

近百家网站转载 各界人士热议关注

《素质教育的郑州实践》引发大讨论

家长：希望我的孩子少受应试教育之苦
网友：素质教育要让孩子具有创新意识、动手能力
中学校长：素质教育的本质是学生的全面发展+个性特长发挥
教育官员：素质教育的探索和实践应该持续下去

郑州报业集团记者 陶玉亮 陈锋 简薇薇 董黎 张勤 李颖 刘伟平

（上接一版） 校长建言： 要让学生全面发展、发挥特长

“看了郑州日报、郑州晚报《素质教育的郑州实践》一文，我非常高兴，它是我市基础教育阶段素质教育成果的缩影，也说明我市的素质教育已初见成效。”昨日下午，郑州外国语学校校长王中立在接受采访时表示。

王中立说，实践证明，郑州的素质教育收到了一定的成果，学生的发展也日趋全方位。可以说素质教育已然成了郑州的一张名片，受到了全国范围内教育同仁的关注。这是多年来全市教育工作者对素质教育孜孜不倦的探索及勇敢实践的结果。

王中立认为，素质教育的本质是学生的全面发展+个性特长发挥。其中，全面发展包括学生学科、修养、品格及人格等方面的健全发展，其中任何一项缺失都会造成学生的发展不平衡，尤其是品格和学科。在个性特长方面，要侧重学生的专长与创新，挖掘学生潜能。

官员观点： 让教育回归本质 回归孩子的心灵

“郑州日报、郑州晚报关于《素质教育的郑州实践》一文的报道非常好，关注郑州市教育系统近年来在素质教育道路上的探索和实践，应该持续关注下去。”市教育局副局长

田保华昨日在接受郑州晚报记者采访时说。田保华是市教育局副局长，一个钟情教育，为课改痴迷，带着思考行走在一线教学现场多年的行动研究者，一个被朋友戏称为“中国最著名的教育局副局长”的教育人。

“我们局长毛杰说，郑州要做有灵魂的教育。什么是灵魂？我个人的理解是：灵魂，就是价值观。有灵魂的教育，应当是具有正确的价值追求的教育。”田保华说，教育的灵魂是育人，培养人格健全、和谐发展的人，是“使儿童带着整个的身体和心智来到学校，又带着更圆满发展的心智和更健康的身体离开学校”，是在发展学生智力的基础上发展学生的情感、意志品质、性格和道德修养。

在希腊文中，学校一词的意思就是“闲暇”。在希腊人看来，学生必须有充足的时间体验和沉思，才能自由地发展其心智能力。有些地方、有些学校，由于教育道德的缺失，使教育失去了正确的价值追求，也就是丢失了教育的灵魂。许多老师，唯恐孩子虚度光阴，一天到晚驱使他们做无穷无尽的所谓的功课，岂不知这种做法才是真正的“虚度光阴”，孩子的灵性和自主创造力在题海中逐渐地淹没，孩子失去了童年。

“我们知道，人生的各个阶段都有其不可替代的价值，尤其儿童期是身心成长的重要时期，也应该是人生最幸福的时光。”他说，教育最大的功能应该是给孩子一个幸福

而有意义的童年，这样才能为他们的一生打下良好的基础，而我们现在就把沉重的功利目标压在孩子的身上，驱赶着他们去功利的战场上浴血奋战，致使孩子失去童真、性格扭曲，这样的人生失去了它应有的价值！

做有灵魂的教育，就要让教育回归本质，让教育回归孩子的心灵。教育是人灵魂的教育，而非理性知识和认识的堆积。甲骨文中的“教”，右边的“文”中有一颗“心”，几经演变，那颗“心”不见了。从本质上讲，教育就是“以心灵感应心灵”的过程。“心灵”是一切经验的基础，它创造了快乐，也创造了痛苦。欲望使我们存在，而心灵决定我们存在的品质。一个人的快乐与幸福，不是由你获得了多少来决定，而是决定于你感受到了多少。教育之道，道在心灵。毫不客气地说，如果教育未能触及人的灵魂，未能引起人的灵魂深处的变革，就不能称其为教育。如果孩子们的心灵没有被教师感应到，一切教育都是没有用的，教育的本质将离我们越来越远。因此，教育应该回归到孩子的心灵深处。

做有灵魂的教育，就要让教育回归“道德”，要给孩子指明生命发展的方向，帮助孩子寻找生命的意义。“因此，我们的教育应该‘贴近生命需要，揭示生命的真相，引领生命的成长，探寻生命的意义，成全生命的价值’。这既是教育的价值追求，更是我们教育人的不懈的价值追求！”郑州要在全市总结、提升、推广素质教育的经验。

“单独二胎”可享生育保险

本报讯(记者 王红 实习生 薛瀚)“单独”二胎新政落地，针对参保职工、参保企业集中关注的“二胎”能否享受生育保险的疑问，郑州市社会保险局昨日明确给出肯定答案：凡符合计划生育政策，且用人单位按时足额缴纳生育保险费的，女职工可正常享受产前检查、生育津贴以及分娩过程发生的医疗费用。

剖腹产最高可报销5800元

按照规定，生育保险由用人单位缴纳，职工个人不缴费。因此，只要是符合计划生育政策规定，即持有“二胎”准生证，且用人单位按时足额缴纳生育保险费的女职工，其生二胎发生的产前检查、分娩医疗费用可按规定予以报销。

据市社会保险局生育保险待遇处处长马燕介绍：符合条件的女职工生二胎，其生育发生的医疗费，生育保险基金按以下限额标准支付：产前检查：800元/例。正常分娩：三类定点医院2200元/例；二类及以下定点医院2000元/例。异常分娩(难产)：三类定点医院2800元/例；二类及以下定点医院2600元/例。剖宫产：三类定点医院4500元/例；二类及以下定点医院4300元/例。剖宫产的同时做其他相关妇产科手术5000元。实际医疗费低于上述限额标准的据实支付，实际医疗费高于或等于上述限额标准的，按上述限额标准支付。

二胎顺产可领90天生育津贴

符合条件女职工生育二胎，除了围产保健和分娩发生的医疗费用之外，女职工因生育引起并发症的医疗费用，在产假期期间的住院治疗费用由生育保险基金支付，其符合规定的住院医疗费用按规定支付后的剩余部分，在三类定点医院就医的支付比例为80%，在二类及以下定点医院就医的支付比例为85%。产假期期满后需继续治疗的费用，按照基本医疗保险规定执行。

此外，符合条件的女职工，在下列法定产假期间由领取工资或享受生育津贴，其中，正常生产可享受90天的生育津贴；难产的增加15天生育津贴；多胞胎生育的，每多生育1个婴儿增加15天的生育津贴。生育津贴按日计发，发放标准按照女职工所在用人单位申报的本人月缴费工资计算。

男职工配偶未就业可享生育补助

马燕表示，除了正常参保的女职工外，凡用人单位为男职工足额缴纳生育保险费，其男职工未就业配偶只要符合“单独二胎”生育条件，也将能享受一次性生育医疗补助。未就业配偶二胎补助金标准为参保女职

工产前检查、分娩医疗费用规定数额的50%。此外，凡参加省居民医保的育龄妇女，只要符合条件，参保居民无须额外缴纳生育保险金，二孩住院分娩也可享受到定额生育补助，具体补助标准为：顺产每人800元，剖腹产1500元。

享受待遇首先要领生育保险卡

按照规定，申请享受生育保险待遇的职工，首先要办理登记手续、申领生育保险卡。办理登记手续需提供的材料包括：准生证原件和复印件，身份证原件和复印件，社保卡，一寸彩色照片一张。

马燕说，由于目前市社会保险局办事大厅办理业务人员数量巨大，因此，参保职工享受生育保险待遇的手续办理统一由各参保单位专人负责，职工只需注意收集好各种资料。除申请生育保险卡所需的材料外，参保职工到生育保险定点医院进行产前妊娠诊断、检查、住院分娩费用发票等相关材料都要保存妥当。

这些人可以生二胎

本报讯(记者 汪辉 通讯员 陈艳)新修订的《河南省人口与计划生育条例》实施后，哪些人可以生育第二个子女？昨日，市人口计生委对此进行了详细解读。市人口计生委有关负责人表示，符合下列条件之一要求生育的，经批准可以按计划生育第二个子女。1.经县级以上计划生育医学鉴定组织确诊，第一个子女为非遗传性残疾，不能成长为正常劳动力的；2.经鉴定患不育症，合法收养一个子女后怀孕的；3.夫妻一方系归国华侨或回本省定居的港、澳、台同胞，身边只有一个子女的；4.夫妻一方为六级以上伤残军人；5.夫妻一方连续从事矿区井下采掘作业五年以上，只有一个女孩，且继续从事井下采掘作业的；6.再婚夫妻，再婚前一方只生育一个子女，另一方未生育的；7.夫妻一方为独生子女的。

夫妻双方均为农村居民，除适用以上规定外，符合下列条件之一要求生育的，经批准可以按计划生育第二个子女。1.夫妻只生育一个女孩的；2.男到有女无儿的家庭结婚落户，并赡养女方父母的(若姊妹数人，只照顾一人)；3.在深山村定居五年以上，并继续定居的；4.夫妻双方为少数民族的。

户籍原在城镇，后转入农村或农村居民被聘用为国家工作人员的，不适用前款规定，但因依法结婚从城镇转入农村的除外。

走进河南省国家大学科技园(东区)系列报道 优势篇

孵化创业梦 成就大未来

本报记者 李莉

产业集聚区的可持续发展，关键在集聚，本质是资本的集聚、人才的集聚、服务的集聚和效率效益的集聚。对于河南省国家大学科技园(东区)(以下简称“大学科技园”)而言，独树一帜的“政府主导、统一规划、市场运作、滚动发展”建设模式和“多校一园、共同发展”发展模式，让其集科技优势、人才优势、资本优势、服务优势、效率优势于一身，成为高新技术企业孵化基地、创新创业人才聚集培育基地、高新技术产业辐射基地、高校技术创新基地。

政府主导 政策扶持为企业发展提供推动力

实际上，含着政策支持金钥匙出生的大学科技园，区位优势得天独厚：扼守郑州西三环、北三环门户，向西北辐射高新区大学城，向东南辐射郑州市中心。5月1日，郑州三环快速路全线贯通，园区交通优势备受各界关注。园区至高速公路、新郑国际机场、火车站等多个郑州主要交通

枢纽点均有多条便捷通道快速直达。

据悉，郑州高新区管委会在规划大学科技园时，就将项目列为高新区重点项目。选址时认真考虑了企业利益，将最接近郑州市区的西三环以东的黄金地段规划给大学科技园使用。项目建成后，将成为郑州三环内规模最大的科技园。

记者了解到，作为支持中小企业快速发展的国家级科技企业孵化器，大学科技园的建设方向与建设目标与科技企业孵化基地有着本质的区别，是国家政策重点支持的方向。

“园区可为入驻企业提供专业化、规范化的孵化服务。简单来说，孵化服务体系就是我们入园企业分类、分级纳入规范化管理，享受园区整体的精细化服务。搭建一套中、小微企业在运营发展各个阶段所需要的以公共服务与公共技术服务为主的资源平台，让所有入驻的企业在创业的路上享受全面的、实质性的服务。”园区负责人告诉记者。

据介绍，在这个企业发展服务平台上，入园企业可以得到包括政策支持、信息咨询、行政审批、工商注册、种子孵化基金注入、科技项目申报、高新技术企业及双软企业认定辅导、各项培训、办公场地出租、技术成果转化与转让等全方位的服务。

企业的长久发展离不开政策的扶持，针对中小企业融资难这一现实问题，大学科技园特别设立了企业投融资服务平台，开展多渠道融资服务。每年针对创新性强、技术领先、市场前景好的优质入园项目提供千万孵化基金；同时，与投资担保机构、金融机构合作，为入园企业提供亿元园区商誉信用融资担保，提升企业技术创新能力，为入园企业的持续向上发展提供推动力。

多校一园
智力支持为企业成长输入源动力

致天下之治者在人才，创新驱动的最大要素也在于人才。有了优秀人才，才能诞生优秀企业，进而形成优质园区，打造优秀产业集群。记者了解到，大学科技园积极参与了2013年、2014年中国创新创业大赛河南赛区科技创新大赛。大赛以“科技创新，成就大业”为主题，参赛对象为省内创新创业企业及团队，最终的获奖者可获得由风险机构提供的最高500万、最低10万元不等的风险投资款。作为连续两届大赛的承办方之一，大学科技园以这种方式推动科技创新，并向科技型人才致敬。

对人才的特别重视，源于园区独特的“多校一园，共同发展”的发展模式。据悉，大学科技园致力于将郑州大学、河南工业大学、河南农业大学、郑州轻工业学院各高校最优技术资源进行整合，搭建高校、科研院所的科研成果转化平台，打造最具特色的科技园区。

专家表示，多所知名高等院校、大量的科学技术人才储备，使得进驻大学科技园的企业可以依托大学获得更多的政府资源、人力资源和科技资源，成为技术创新的主体，而大学则可依托企业完善产学研模式，提高综合实力。

目前，园区成功聚集了中关村大学科技园联盟、中国大学生创业网、河南省专利产业化服

务平台，河南省高校成果转化中心、河南省高校学术交流中心等多种科技创新资源。

2012年，由于为企业技术创新搭建公共技术服务平台，大力开展技术转移专项对接服务，园区被认定为国家技术转移示范机构。入园的中小企业科技型企业、科研机构、鉴定及高校创业者均可利用园区国家级服务平台，让企业汲取发展需求的多种资源，快速健康成长。良好的创业环境，让园区形成了创新磁场：创新人才及技术资源，为入驻企业输入跨越向前的源动力。

在园区孵化服务不断提升下，2013年12月，河南省国家大学科技园(东区)被科技部火炬中心认定为“国家级科技企业孵化器”。

有人园企业如是评价大学科技园，“这里是一片科技创新、投资创业的沃土，在这里播下的种子，将快速生根发芽，并拔节向上；在这里移栽的幼苗，将茁壮成长成为参天大树，枝繁叶茂。”

(明日请关注《走进河南省国家大学科技园(东区)系列报道之价值篇》)

快乐做慈善 爱心满绿城

慈善周周行 —— 走进困难家庭

第147期

14岁“紫面男孩”得重症心脏病

他最大的愿望是走进校园

本报记者 李娜 实习生 李阳 李文焱 图



提起梦想，魏广胜说他想上学，随即泪流满面。

不幸男孩患先天性心脏病

近日，记者跟随郑州慈善周周行小组一行来到魏广胜的家——中牟县刘集镇大白村。在一排排楼房中，唯独一处砖瓦房十分破旧，这便是魏广胜的家，院子连大门都没有。只见房子前面用木板简单搭了个架子，上面晒着大蒜，用塑料布遮盖着。“今年他大伯帮忙种了点大蒜，准备晒晒，装包拉城里卖点钱，好给孩子看病。”魏广胜的父亲魏顺州说。

魏顺州说，13年前，魏广胜刚出生时和正常孩子一样，一岁半那年，发现他和别的孩子不一样，本应该红扑扑的小脸蛋和红润的嘴唇却变成了紫色，连手脚也慢慢地变成紫色了，手指头和脚趾头都变成鼓胀的样子。

直到2011年，魏广胜才被确诊，他得了一种会导致紫绀、杵状指的复杂先天性心脏病“法洛氏四联症”。由于身体发育差，有心脏病，魏广胜自小都无法与同龄孩子玩耍，身体各方面发育也比不上同龄孩子，家人除了酸楚，更多的是愧疚。

2013年，在爱心人士郑州南阳路社区亨利社区志愿者刘永娥的帮助下，魏广胜来到了郑州市人民医院进行诊治，能否手术，当听到手术费用时，魏广胜的父亲惊呆了，手术费要几十万元！对于本就贫困的家庭简直就是天文数字。

为凑手术费 80多岁的奶奶一人在郑拾荒

魏广胜的家，可以说没有一件像样的家具。一家6口人，挤在一间房里，一大一小两张床。屋里唯一值钱的，可以算是那台有年代的电视机了，也算是家里唯一的家电。

转眼间，孩子到了14岁，看到他病情一天天加重，时不时地会晕倒，随时都会出现生命危险，家人心急如焚，但治疗费用的问题依旧一筹莫展。

魏广胜还有两个弟弟，一个7岁，一个4岁，他母亲是位聋哑人。“我有哮喘，不能干重活。出去打工吧，又不放心他妈在家照顾孩子。家里唯一的收入，就靠那几亩粮食，连基本生活都难以维持，更别提给孩子看病了。”说起大儿子，魏顺州很是愧疚，为了凑钱给孩子看病，80多岁的奶奶一个人在郑州拾废品，过段时间就会让人给捎点钱回来。魏顺州说：“俺妈前两天打电话说，最近腿有点疼。我心疼她，天热，让她回来歇歇，可她就是不回。非说夏天天热，可以多拾点儿饮料瓶卖钱。”挣钱、看病，成了魏顺州一家全部的生活。

最大心愿是上学

眼前的魏广胜，在30多度的高温下，依然穿着长袖长裤，深紫色的嘴唇、青紫色的脸和小手、浮肿的眼皮，14岁的他身高仅有1.3米左右。

“我最想做的事情就是去上学。”当记者问他现在最想做的事情时，他毫不犹豫地说。

魏顺州告诉记者：“孩子没上过一天学，每天看着弟弟从学校背着书包回来，他都会让弟弟告诉他学校里发生的事情。会让弟弟教他看书、数数。不是不让他上学，是学校看到孩子的情况都不收，我们也没办法，就只有让孩子呆在家里。”

魏广胜说，他最喜欢看朋友们在学校操场上踢球、打球。“我最喜欢足球，可我知道自己的身体差，根本不可能踢球。我真希望有一天病好了，能跟弟弟一样，去学校上课，去最喜欢的体育课。”魏广胜眼含泪水说。

为满足孩子的心愿，希望魏广胜能把病治好，和正常的孩子一样去上学。呼吁社会各界爱心人士能伸出援手，帮助这个14岁“紫面男孩”圆梦。

郑州首届慈善项目创投大赛期待您的加入

郑州慈善总会“第一届‘志愿四方杯’慈善项目创投大赛”现已启动。大赛面向我省各高校团组织、各NGO组织及社会各界爱心人士，围绕“安老、抚孤、扶贫、济困、助学、助残、助医、心理援助、文化建设和环境保护”等慈善公益内容进行选题，提出有创新性、实践性、可操作性的慈善项目，最终评选出奖项。并且这些慈善项目有可能成为2015年我市慈善公益项目内容。

想要参赛的爱心人士可登录郑州慈善总会官网 www.zzcfcc.com 查看大赛具体内容，并将慈善项目的创意及方案发送至电子邮箱：zzcszshg@163.com 报名。期待您的参与！

郑州慈善总会 官方微信二维码

郑州慈善总会 郑州市慈善医院主办 捐赠求助电话：68665328 捐款账号：90501880190000401 开户行：郑州银行互助路支行 郑州慈善总会微信号：zzcszh 郑州慈善总会新浪微博：郑州慈善总会